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Димченко О. В., Хайло Я. М., Рудаченко О. О. Завдання розвитку управлінського обліку в технології 

ресурсозбереження
У статті обґрунтовано напрямки та заходи з вдосконалення системи інформаційного забезпечення підприємств водопровідно-каналізаційного 
господарства, орієнтованих на організаційно-економічні інновації при впровадженні програм ресурсозбереження. Визначено завдання подальшо-
го розвитку управлінського обліку як базової складової аналітичної функції управління. Запропоновано пріоритети щодо порядку розбудови сучас-
ного механізму ресурсозбереження, виділено інтелектуальний капітал як головний фактор впливу на процес розвитку підприємства. Визначено, 
що значний негативний внесок у загострення проблеми до рівня, коли підприємства входять у збитковий режим діяльності і надовго в ньому 
затримуються, роблять недосконалі методи та механізми управління ресурсовикористанням і ресурсозбереженням, а доповнює цей негатив 
недосконала інформаційна база, яку, перш за все, слід модернізувати в системі управлінського обліку.
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Дымченко Е. В., Хайло Я. Н., Рудаченко О. А. Задача развития  

управленческого учета в технологии ресурсосбережения
В статье обоснованы направления и способы усовершенствования си-
стемы информационного обеспечения предприятий водопроводно-ка-
нализационного хозяйства, ориентированных на организационно-эконо-
мические инновации при внедрении программ ресурсосбережения. Опре-
делены задачи дальнейшего развития управленческого учета как базо-
вой составляющей аналитической функции управления. Предложены 
приоритеты относительно порядка развития современного механизма 
ресурсосбережения, выделен интеллектуальный капитал как главный 
фактор влияния на процесс развития предприятия. Определено, что 
значительный негативный вклад в обострение проблемы до уровня, 
когда предприятия входят в убыточный режим деятельности и надол-
го в нем задерживаются, вносят несовершенные методы и механизмы 
управления ресурсоиспользованием и ресурсосбережением, а дополняет 
этот негатив несовершенная информационная база, которую, прежде 
всего, нужно модернизировать в системе управленческого учета.
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the Managerial Accounting in the Technology of Resource Saving
The article substantiates directions and ways of improvement of the system 
of information provision of the water supply and sewerage enterprises, ori-
ented towards the organizational-economic innovations in the course of im-
plementation of resource saving programs. Tasks of further development of 
managerial accounting as the basic component of analytical function of man-
agement are defined. Priorities as to the order of development of modern 
mechanism for resource saving are suggested, intellectual capital is allocated 
as the main factor of influence on the process of enterprise development. 
It is determined that a significant negative contribution to the aggravation 
of the problem up to the level, when enterprises fall into the unprofitable 
mode of activity, which tends to persist for a long time, is made through 
imperfect methods and mechanisms for management of resource use and 
resource-saving, and this negativity is then complemented with an imperfect 
information base, which, first of all, needs to be modernized in the system of 
management accounting.
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В економіці України галузь житлово-комуналь-
ного господарства (ЖКГ) є водночас і пріори-
тетною з позицій забезпечення життєво важ-

ливими послугами населення, і масштабною за осно-
вними фондами та споживанням ресурсів. 

Використовуючи на свої виробничі потреби 
більше четверті всіх енергоресурсів країни, ЖКГ не-
раціонально використовує та втрачає майже третину 
з них, що, з одного боку, призводить до фінансової 
нестабільності самих підприємств галузі, а з іншо-
го боку, є вагомим фактором негативного впливу на 
економічну безпеку країни в цілому. Окремі підгалузі 
ЖКГ суттєво відрізняються між собою за цими не-
гативними характеристиками, але лідерами з них є 
житлова сфера, теплопостачання і водозабезпечення. 
Зокрема, водопровідно-каналізаційні господарства 
(ВКГ) великих міст протягом десятиліть показують 
високий рівень збитковості при реальних втратах 
ресурсів у 30–35% від обсягу їх споживання, а щодо 
енергоефективності, то підприємства ВКГ майже 
вдвічі відрізняються в бік перевитрат від їх аналогів 
у передових країнах Європи і світу.

Стратегія ресурсозбереження є безальтерна-
тивною для цих підприємств, а її реалізація потребує 
науково обґрунтованих і виважених заходів. Без-
умовно, важливою є державна політика у сфері ре-
сурсозбереження, але основні зусилля і заходи в цій 
проблемній сфері сприймають на себе безпосередньо 
підприємства [1]. Підприємства ВКГ вже на даний 
час, здійснюючи реформаційний процес, самостій-
но формуючи та виконуючи «Програми ресурсозбе-
реження», формують власні інноваційні механізми 
управління процесом розвитку, орієнтуючись на ре-
сурсний підхід.

На жаль, реальні успіхи в цій сфері поки що не 
відповідають ні європейським стандартам, ні запи-
там суспільства. Причин такого становища декілька: 
це і складний історичний період України, і зменшення 
обсягу державної підтримки галузі, і власні прорахун-
ки на самих підприємствах. Свій негативний вклад у 
стан ВКГ і в механізм її розвитку вносить і економіч-
на наука, яка здійснює недостатньо ефективну під-
тримку галузі своїми дослідженнями та розробками. 
В останній період проведення реформ наукові роз-
робки з питань перебудови управління, впроваджен-
ня інновацій та програмування ресурсоощадної полі-
тики на підприємствах набули визнання і поширення, 
але висока динамічність інституційних змін і ринко-
вих умов ставить все нові вимоги до таких розробок, 
що і робить вибрану тему актуальною і своєчасною.

Аналізуючи ретроспективно зв’язки науки з ви - 
робництвом у галузі ЖКГ та окремо на підприєм-
ствах ВКГ, слід визначити, що проблема ресурсозбе-
реження постійно знаходиться в полі уваги науков-
ців, а в її розв’язанні активно бере участь як світова 
наукова спільнота, так і вітчизняні вчені [2; 3]. Свій 
вклад в проблему ресурсозбереження в комунальній 

сфері внесли Аліпов О. І., Бабаєв В. М., Беззубко Б. І.,  
Гладчук Т. П., Дорофієнко В. В., Димченко О. В., Жов-
тнянський В. А., Карлова О. А., Качала Т. М., Полу-
янов В. П., Семчук Г. М., Ткакч Р. В., Хаммер М. та 
ін. Наукові напрацювання названих учених служать 
методологічною і змістовною базою для подальших 
досліджень, серед яких такі актуальні питання, як ре-
форми в галузі, фінансова стійкість підприємств, удо-
сконалення системи управління, інформаційне забез-
печення стратегічних і тактичних рішень.

Метою статті є визначення та розробка пер-
спектив розвитку управлінського обліку для завдань 
створення на підприємствах ВКГ сучасного організа-
ційно-економічного механізму управління ресурсоз-
береженням.

У системі ВКГ домінують методи управлін-
ня, що історично закріпилися за механізмом 
структурного управління, де лінійна ієрархія 

зв’язаних підрозділів доповнюється функціональ-
ними підрозділами [4]. Є і пропозиції розвивати цей 
механізм елементами процесного управління, з ви-
діленням процесів різного типу: виробничих, інже-
нерно-технологічних, економічного і комерційного 
обслуговування [5; 6]. Цей, більш прогресивний ме-
тод, має адаптуватися до діючої структури шляхом 
декомпозиції процесу на його локальні елементи. 
Така декомпозиція вимагає додаткової інформації 
щодо контролю етапів і процедур розгортання про-
цесного управління на підприємстві. Наявні наразі 
дані бухгалтерського обліку, фінансового аналізу, 
статзвітності та забезпечення управлінських рішень 
недостатні для переходу системи управління на но-
вий рівень ефективності як у цілому виробництва, 
так і ресурсозбереження зокрема. Тому постало пи-
тання вдосконалення управлінського обліку як нової 
інформаційної бази, здатної підтримувати змішаний 
механізм управління ресурсозбереженням, в якому 
структурна та процесна технології зможуть працюва-
ти разом, доповнюючи одна одну [7].

За науковим задумом цей облік мав відігравати 
особливу роль: бути «для внутрішнього користуван-
ня, проводитись у вільному методичному режимі, ви-
користовувати будь-які вимірники, а не тільки гроші, 
виконуватися не за графіком, а для конкретних цілей 
і «з нагоди».

Разом з тим, достатнього досвіду в підприємств 
не було (що характерно і на даний час), а потреби в 
такому обліку зростали: він все більш ставав необхід-
ним як складова частина оперативного контролю ви-
трат усіх видів ресурсів виробництва і як база даних 
для розробки стратегії розвитку підприємства.

Управлінський облік не виник як радикальна 
організаційно-економічна інновація, а з’явився дещо 
закономірно. Досить поширена і практикою підтвер-
джена позиція, що управлінський облік зародився 
спочатку в «надрах» бухгалтерського обліку і по-



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	М
ЕН

ЕД
Ж

М
ЕН

Т 
І М

АР
КЕ

ТИ
Н

Г

431БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2018
www.business-inform.net

ступово відокремлювався в самостійну сферу знань 
і практики. І з цим можна погодитись. Але ми має-
мо звернути увагу на більш тісний його кореневий 
зв’язок з управлінською технологією, з функціями 
управління (аналіз, планування, контроль, стимулю-
вання) [8; 9]. На наше переконання, управлінський 
облік, залишаючись в цілому частиною механізму 
контролю, більш розширено має бути використаний 
в механізмах і технологіях управління для цілого кола 
задач, серед яких:
 перебудова банку даних системи ІКТ;
 економічна аналітика;
 реалізація інноваційних проектів;
 рішення комплексу завдань стратегічного 

розвитку підприємства;
 ресурсо- та енергозбереження.

Постачаючи інформацію в загальний банк да-
них інформаційно-комунікаційних техноло-
гій підприємства, управлінський облік вклю-

чається в ціле «сімейство» обліково-аналітичних і 
проектних задач, поєднуючи динаміку внутрішніх 
модернізацій та інституційних змін зі станом зовніш-
нього середовища та його тенденціями, що і показано 
на рис. 1. 

На моделі (див. рис. 1) показано, що структура 
облікових завдань зовнішнім контуром має інститу-
ційні зміни та конкуренцію, а внутрішнім – реорга-
нізацію механізму ресурсозбереження та внутрішні 
проблеми перебудови управління.

У цілому облікова функція в управлінні має роз-
глядатися з двох позицій, а це два підходи, дві стра-
тегії та дві версії:
 бухгалтерська версія, де ставить завдання 

і веде облік бухгалтерія, у відповідності до 
прийнятої в бухгалтерському обліку форма-
лізованої технології облікової діяльності;

 організаційноуправлінська версія створення 
інформаційної бази разом з правилами вико-
нання завдань, оцінкою зв’язків, аналітикою 
факторів впливу. Цю функцію виконують 
економісти й менеджери по напрацьованих 
у цій сфері алгоритмах і технологіях, тобто 
по моделі забезпечення аналітичної функції 
управління (АФУ).

Віддаючи пріоритет другій версії, маємо пере-
конання, що обидві їх необхідно поєднувати як ін-
струмент удосконалення роботи системи управління. 
У такому поєднаному варіанті можна запропонувати 
до розгляду основні особливості функціональних за-
вдань управлінського обліку (табл. 1).

У всіх цих складових змішаної управлінської 
технології формується своя особлива інформація, 
обліково-аналітична технологія оцінок і порівняння, 
методика оцінки результативності заходів удоскона-
лення управління. За такими концептуальними осно-
вами визначимо декілька першорядних кроків розбу-
дови нової системами.

Перший – вибір облікової політики (цілі, об’єк-
ти, завдання, процедури, інформаційна база, норма-
тиви витрат та інше).
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Рис. 1. Взаємозв’язок облікових функцій з процесами розвитку конкуренції або співпраці  
з постачальниками, посередниками
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Другий – розробка пакета інноваційних засобів 
і технологій управлінського обліку.

Третій – розробка інформаційної моделі ресур-
созбереження.

Четвертий – організація самого процесу про-
ектування і впровадження вдосконаленої системи 
управлінського обліку з блоком «ресурсозбережен-
ня» та функцією АФУ.

Завдання організації вдосконаленої системи 
управлінського обліку на підприємстві, як пра-
вило, зводиться до постулату: допомогти його 

топ-менеджерам у забезпеченні підприємству висо-
кої ефективності роботи. Вирішується це завдання 
за простою логікою: планування, перебудова і контр-
оль внутрішньофірмових операцій оперативного 
управління та стратегічного розвитку (виробничих, 
організаційних, технологічно-діяльнісних). Критерій 
один – КПД системи в цілому. Але складність поля-
гає в тому, що інтереси різних учасників структури 
управління досить різняться між собою. Вирішуєть-
ся ускладнення щодо узгодження інтересів учасни-
ків таким чином, щоб досягти не тільки максиміза-
ції прибутку підприємства в цілому, але й високого 
рівня його надійності та фінансової стійкості. Для 

цього має бути розроблено механізм урівноваження 
локальних ризиків, забезпечення синхронності в ро-
боті служб і виробничих підрозділів. Це теж одна із 
функцій управлінського обліку в новому його розу-
мінні та розширення сфери використання.

Така методологічно проста і зрозуміла поста-
новка укріплення позицій і досягнення високого КПД 
використання управлінського обліку на практиці до-
сить складна в реалізації з причин невизначеності 
підходів у цій сфері управлінської роботи, незлаго-
дженості взаємозв’язків між учасниками, операцій-
них технологій, а також їх відповідальності за неякісні 
рішення та за втрату ресурсів. Отже, в управлінсько-
му обліку є проста сторона (формалізація та моделю-
вання комп’ютерних технологій щодо обчислення ви-
трат) і більш складна – економіко-організаційна. Ця 
друга, «більш складна» сторона – процес творчий і 
практично неформалізовуваний [10; 11]. У концепту-
альній постановці її можна представити таким чином.

Управління ресурсозбереженням (УР) має своїм 
наслідком досягнення максимізації прибутку (МП), 
забезпечення економічності системи управління 
(ЕСУ), підвищення стійкості підприємства до змін і 
зовнішніх викликів (ПСЗ), тобто адаптивності.

Таблиця 1

Основні технологічні завдання управлінського обліку

№ з/п Група завдань Конкретизація завдань Ключові ознаки

1 Бухгалтерські

1.1. Облік і аналіз затрат на виробництво.  
1.2. Облік та оптимізація запасів.  
1.3. Формування ціни.  
1.4. Формування собівартості

Витрати, норми, запаси ціни, 
втрати.

2 Економічні

2.1. Фінансовий аналіз.  
2.2. Участь структурних ланок в отриманні 
прибутку.  
2.3. Розрахунок КПД використання  
фінансових коштів.  
2.4. Оцінка інвестиційних проектів

Фінансовий стан, стійкість, при-
буток, витрати на інновації, ефек-
тивність інвестицій, динаміки 
зміни економічних показників 

3 Організаційно-управлінські

1.1. Облік і аналіз витрат на управління.  
1.2. Ефективність управління.  
1.3. Ефективність окремих структурних 
ланок.  
1.4. Ефект розвитку системи управління.  
1.5. Облік витрат і проекту рішень і про-
ектів.  
1.6. Облік і оцінка потенціалу підприємства

Вартість управління, розподіл 
витрат, витрати на реорганізацію, 
економіка інновацій, ефектив-
ність стратегії, ефективність ситу-
аційних рішень, ефект іміджу

4 Ресурсозбереження

4.1. Облікові дані в оцінках ресурсного  
потенціалу.  
4.2. Ресурсопотоки в інформаційному  
супроводі; втрати.  
4.3. Планування і нормування витрат ре-
сурсів.  
4.4. Ефект виконання програм ресурсозбе-
реження.  
4.5. Комплекс норм і завдань енергозбере-
ження

Ресурси, потенціал, програми, 
нормативи, втрати, енергозбере-
ження, інновації в ресурсозбере-
ження, ефективність, ресурсне 
управління
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У символьному варіанті маємо: 
  УР = МП + ЕСУ + ПСЗ.  (1)
Розкриваючи структуру завдань управління з ви-

користанням даних управлінського обліку, наведемо 
їх відмінності у методичному й інформаційному сенсі:
 орієнтація на споживчий ринок – проблема 

аналітичного маркетингу;
 залучення інвестицій – проблема пошуку ін-

весторів, зменшення ризику;
 зниження собівартості – проблема ресур-

созбереження, організації виробництва, якіс-
ного обліку та контролю;

 антикризове програмування – проблема 
освоєння тактики виживання, захисту потен-
ціалу, механізмів стійкості.

Зараз сам облік, функції управління і техноло-
гії підготовки рішень не приведені в систему та не 
мають регламентаційних основ з різних причин, але 
одна з головних – це непідготовленість самих спе-
ціалістів до впровадження управлінського обліку на 
підприємстві в цілому, а тим більше у сфері ресурсоз-
береження.

Основні питання підвищення рівня знань фахів-
ців підприємства з проблематики зв’язку «ресурсно-
го управління» й «управлінського обліку» наведено 
на рис. 2.

дови підприємства з метою адаптації його до нових 
умов господарювання і змін у зовнішньому середови-
щі. Регулюючий блок нормалізації та гармонії проце-
сів розвитку підприємства включає пошук рівноваги 
між витратами, збитками, результатами і користю, де 
користь – це не тільки прибуток, але й група інших 
характеристик (темп розвитку, адаптивні здібності, 
зменшення ризику).

Формально нам важливо відслідкувати на під-
приємстві рівень розвитку управлінського обліку 
(РУО), що можна записати таким чином:

  РУО = f {Пбд, N, K, Mв},  (2)
де    Пбд – потужність банку даних системи управлін-
ського обліку;

N – кількість вирішуваних завдань;
K – коефіцієнт управлінських взаємодій;
Mв – мінімізація витрат.

Рівень розвитку функції управлінського обліку 
та продуктивність його в ресурсозбереженні 
залежить не тільки від продуманої аргумента-

лістики, системи розрахунків і потужного банку да-
них. Його забезпечує, перш за все, якість інтелекту-
ального ресурсу в цій сфері управлінської діяльності.

Інтелект в управлінні, знання та здібності є най-
більш ефективним ресурсом, а тому до сфери ресур-
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Рис. 2. Ключові позиції знаннєвого підходу до практики ресурсного управління

Наведений рис. 2 концентрує увагу на таких ін-
новаціях у сфері знань з ресурсного управління та ви-
користання управлінського обліку:

1. У основі дослідження – діагностика й аналі-
тика.

2. У основі введення змін – реорганізація й ін-
новації.

Механізм і технології ресурсного управлін-
ня включають у свою програму «бюджетування» та 
«контролінг». Ці методи управління є невід’ємною 
частиною інжинірингу в системі проектної перебу-

созбереження він має залучатися по максимуму. Його 
особливості й завдання використання показано на 
рис. 3.

З наведеного рис. 3 слідує, що проблемна ситу-
ація потребує креативного підходу, а це функція ін-
телекту і нового мислення. Ресурсне управління не 
зводиться тільки до економічних розрахунків і знань 
з економіки, а потребує знань з організаційної діяль-
ності, логістики, інституційних правил [12].

Інтелект чутливий до настроїв, знань, і на цьому 
формується поведінка персоналу. Всі оцінки і рішен-
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1 – сприйняття інформації 6 – розподіл ресурсів
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4 – установка на дії  9 – оцінка ефекту
5 – оцінка ризиків 

Рис. 3. Інтелект, Інформація, Результат.

ня виробляються за механізмом інформаційної спіра-
лі у складі 9 елементів. Управлінські дії оцінюються в 
п’яти напрямах і в 3-х результатах (ефект, зміни, тем-
пи), що теж показано на рис. 3.

Таким чином, пов’язуючи розвиток системи 
управлінського обліку з розвитком організаційно-
економічної моделі управління ресурсозбережен-
ням, ми пропонуємо враховувати інтереси учасників 
процесу ресурсозбереження, розширити базу да-
них в управлінському обліку й акцентувати увагу на 
«людському факторі». Пропонуємо також сприймати 
людський капітал підприємства не тільки як групу 
керівників і фахівців, але і як весь трудовий ресурс, 
оскільки як керівник чи майстер, так і бригадир, і 
простий робітник наділені відповідним інтелектом: 
знанням, досвідом, своїм баченням реальності, вмін-
ням, нормативною поведінкою та іншими якостями, 
що створюють інтелектуальний ресурс. Цей ресурс 
одночасно вирішує два завдання – забезпечує якісні 
результати у виробничому процесі та вирішує про-
блеми ресурсозбереження

ВИСНОВКИ
У житлово-комунальному господарстві особли-

во виділяються підгалузі інженерного забезпечення, 
серед яких домінуюче положення за складністю та 
ресурсоємністю займають водопровідно-каналіза-
ційні комплекси. ВКГ є надзвичайно потужним спо-
живачем різних ресурсів (матеріалів, електроенергії, 
тепла, фінансів, трудоресурсів та інших), тому про-
блема ресурсозбереження для цієї підгалузі ЖКГ є 
стабільно гострою і актуальною, а її наукове дослі-
дження постійно знаходиться в полі уваги вчених, 
суб’єктів господарювання та самого апарату управ-
ління як на кожному окремому підприємстві, так і в 
цілому на регіональному рівні.

У проведеному дослідженні визначено, що зна-
чний негативний вклад у загострення проблеми до 
рівня, коли підприємства входять в збитковий ре-
жим діяльності та стійко в ньому затримуються, вно-
сять недосконалі методи та механізми управління 
ресурсо використанням і ресурсозбереженням, а до-
повнює цей негатив недосконала інформаційна база, 
яку, перш за все, слід модернізувати в системі управ-
лінського обліку.

В управлінському обліку пропонується з біль-
шого детальністю розглянути взаємозв’язок обліко-
вих функцій з процесом розвитку і з процесною тех-
нологією ресурсного управління. Підкреслимо, що 
ключові позиції досягнення успіху в ресурсозбере-
женні пов’язані з людським фактором, і особливо –  
в його концепції як використання інтелектуального 
капіталу.                    
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